
Referat af møde i biblioteksrådet 5. august 2025 

Deltagere 
Camilla, Dorthe, Gitte, Gert, Pia, Helle, Pernille (referent) 

Fraværende 
Per 

Dagsorden 
1. Godkendelse af udsendt referat 
2. Nyt fra biblioteket 
3. Arrangementer 
4. Nyt fra kommunalbestyrelsens repræsentant 
5. Budget og høringssvar – ekstraordinært møde? 
6. Kulturnat i Dragør Kommune  
7. Kommunalvalget 
8. Valg til biblioteksrådet 
9. Eventuelt 

Referat 

1. Godkendelse af udsendt referat 
Godkendt 

2. Nyt fra biblioteket 
a. Biblioteksrådets møde ligger for tidligt på måneden i forhold til budgetprocessen, hvorfor 

biblioteksrådet ikke kan behandle budgettet på dette møde. Budgetmappen 
oƯentliggøres den 16. august. Bibliotekslederen foreslår, at rådet under dagsordenens 
punkt 5 tager stilling til, om det er hensigtsmæssigt at rammesætte et ekstraordinært 
biblioteksrådsmøde i høringsperioden. Ved fastsættelse af mødedatoer for 2026 bør 
biblioteksrådet være opmærksomt på at lægge augustmødet senere på måneden. 

Administrationens arbejde med den nye kultur- og fritidspolitik er nået langt. Før 
sommerferien blev et samlet udkast færdigt, som så skal forelægges direktionen. Herefter 
skal udkastet forelægges politisk og i høring hos relevante parter, herunder biblioteksrådet: 



 
Tidsplan 

Dato Handling Hvem 

14. august Godkendelse af udkast til 
Kultur- og Fritidspolitik  

BFKU  

18. august  Folkeoplysningsudvalgsmøde  FOU  

Aug - Sep  Høring  Alle, herunder udvalg 
og råd med 
tilknytning til kultur- 
og fritidsområdet  

9. oktober  Godkendelse af Kultur- og 
Fritidspolitik  

BFKU  

30. oktober  Godkendelse af Kultur- og 
Fritidspolitik  

KB  

 

b. Kampagnen Sommerbogen, der har til formål at få børn til at læse i sommerferien, går 
forrygende. Vi havde rekord i antal udleverede ark med udfordringer sidste år, og det antal 
har vi allerede overgået nu, hvor der er et par uger tilbage af kampagnen. 
Vi tror, at der er to årsager til succesen: 1) omtale og reklame i Dragør Nyt og på sociale 
medier og 2) at der i år også er udfordringer til de voksne 

c. Dyr ved biblioteket: Der har i juni været konstateret aktivitet fra rotter i Strandgade. Ifølge 
rottefængeren har dyret nok forsøgt at flytte ind i en afblændet krybekælder, men både 
medarbejdere og borgere hørte noget pusle i læsestuen. Her er der opsat en fælde, hvor 
der hidtil ikke har været bid. 
Aktiviteten skyldes formentlig hul på en kloak – det er repareret. 
En stor flot snog lå i et par dage i buskadset lige neden og til venstre for indkastet til 
aflevering af bøger uden for åbningstiden. 

d. Den nye biblioteksbil leveres i efteråret. Der er tale om en Renault Kangoo e-tech L2, dvs. 
en lille varevogn på el. 

e. Biblioteket har bestilt en digital afleveringsboks, hvor borgerne fremover skal aflevere 
materialer, der er reserveret. Boksen afløser den nuværende funktion ”rød hylde” på 
afleveringsvognen. Den røde hylde vil stadig optræde, men skal fremover bruges til en 
anden type materiale. 
Formålet med den digitale afleveringsboks er at sikre, at lånere ikke kommer til at låne 
reserverede materialer, der står på den røde hylde og afventer at blive sat i cirkulation af 
medarbejderne. Dette er særlig relevant, når vi får selvbetjent åbningstid. 



f. Etablering af forbedret tilgængelighed og selvbetjent bibliotek begynder i sensommer 
eller efterår. Vi kender endnu ikke tidsplanen, men administrationen har før sommerferien 
indhentet tilbud på arbejdets udførelse. 

g. Bibliotekets små eksperimenter med at øge udlånet, bærer frugt. Det drejer sig især om 
14-dages lån, der har fået ny placering og flere titler. Udlånet for denne materialegruppe 
er de senere måneder steget med 100 %, mens antallet af titler er vokset med 50 %.  
I børneafdelingen har nyopstilling af lette fagbøger resulteret i en fremgang i udlånet på 16 
%. Kategorien letlæsning sort (begynder-bøger) er også vokset efter ny opstilling, men der 
er ikke ført statistik på denne specifikke gruppe. 

h. Politikerpraktik: Helle Barth fra kommunalbestyrelsen (og biblioteksrådet) kommer i 
”politikerpraktik” på biblioteket i august. 

i. Sommerbogen-kampagnen har på nuværende tidspunkt slået sin egen rekord med 100 
afleverede ark fra børn + 12 fra voksne. 

3. Arrangementer  

Voksenarrangementer 

Dato Klokken Arrangement Ansvarligt 
personale 

 

Hjælpere  Opgaver på dagen 

9.8 12.00-
14.00 

Sommerfestival  
Jazzkoncert: 
Jazz7tetten 

Ulla og 
Sophie  
Pia M  

Pia Voel  

      

12.9 
 
 

17.00-
21.00 

Dragør Kulturnat  
Mød biblioteket ude 
i kulturnatten 

Ulla og 
Sophie  
Pernille 

Camilla  Låne bøger ud 
med appen 
Badstuevælden  

17.9 17.30-
19.30  

Litteratur som 
medicin: Internt 
arrangement  

Ulla  
Brian? 

 Projektor  
Te og kaffe 

23.9 19.00-
21.00 

Styrk dit 
tarmmikrobiom og 
hold dig rask 
Offentlige foredrag i 
naturvidenskab  

 Niels  
Pia O 

  Projektor  
Internet  
Te og kaffe  
Stole  

21.10 19.00-
21.00 

Foredrag om Erik 
Clausen  

Niels 
Pia M  

 Projektor  
Te og kaffe  
Stole  

         

      



Dato Klokken Arrangement Ansvarligt 
personale 

 

Hjælpere  Opgaver på dagen 

19.11 
 
 
 
 

15.00-
17.00 

Litteraturcafé  
Ældresagen og 
brugerrådet 

Niels  
Malene 
Ulla   

Behøver 
ikke hjælp  

  

25. 11 19.00-
21.00 

Forfatterforedrag  
Med Benjamin 
Koppel  
 
Dragør Skoles aula  

Ulla  
Niels 

Pia Voel Lyd  
Stole  
Vand  

December   En juleaktivitet Pia M og  
Pernille 
(Ulla)  

  

 

4. Nyt fra kommunalbestyrelsens repræsentant 
a. Arbejdet med kultur- og fritidspolitikken har været grundigt. Administrationen har anvendt 

spørgeskemaundersøgelse og oƯentlige data og har inddraget medarbejdere, skoler og 
afholdt borgerhøring for alle interesserede. Det færdige udkast skal behandles i Børne-, 
Skole- og Kulturudvalget den 14. august, i Folkeoplysningsudvalget den 18. august og i 
kommunalbestyrelsen den 28. august. Høringsperioden begynder den 29. august. 
Høringsmaterialet oƯentliggøres i høringsportalen. Kommunalbestyrelsen tager endelig 
stilling til politikken i oktober måned. 

b. Der er kommet to nye direktører i kommunen: Martin Nordentoft Rasmussen, 
referencedirektør for Center for Sundhed, Pleje og Rehabilitering og Louise Piester, 
referencedirektør for Center for Plan, Teknik og Erhverv. Nogle af opgaverne er flyttet 
mellem direktørområderne, så Lasse Falck Steenland nu er referencedirektør for Center 
for Borger, Kultur og Social og Center for Børn, Skole og Familie, mens kommunaldirektør 
Mads Leth-Petersen er referencedirektør for Borgmestersekretariatet, HR og 
Personaleservice, Center for Økonomi og Indkøb samt It og Digitalisering. 

c. Kommunens nye kompetenceudviklingsstrategi omfatter bl.a. kunstig intelligens for 
medarbejdere på rådhuset, biblioteket m.v. 

d. De konservative har stillet et medlemsforslag om øget fejring af fastelavn. 

5. Budget og høringssvar – ekstraordinært møde? 
Jf. punkt 2.a fastsættes møde om høringssvar til budget og til kultur- og fritidspolitik til tirsdag 
den 26. august kl. 16.00-18.00 i Nærværet. 



6. Kulturnat i Dragør 
Dragør Nyt har overtaget ansvaret for at arrangere Dragør Kulturnat. Biblioteksrådet støtter 
bibliotekets idé om at tage biblioteksbilen med ud i festen og foreslår følgende yderligere 
aktiviteter: 
 Slå-søm-i-stub + præsentation af bøger om håndværk 
 En lille ”hvad vil du gerne læse”-undersøgelse på Facebook forud for kulturnatten – især 

for at undersøge præferencer hos mænd, som er en af bibliotekets særlige målgrupper. 

7. Kommunalvalget 
Biblioteksrådet ønsker ikke at lave særlige aktiviteter i valgkampen, da det forlyder, at Dragør 
Nyt arrangerer en masse vælgermøder. Andre aktiviteter kan helt drukne i avisens massive 
kampagne. I stedet vil biblioteksrådet nøjes med at afgive sit høringssvar til budgettet og 
kultur- og fritidspolitikken, ligesom medlemmerne så vidt muligt vil deltage i relevante 
borgermøder og tale bibliotekets sag dér. Efter valget vil der være bedre muligheder for at 
komme til orde i fx Dragør Nyt om biblioteket. 

8. Valg til biblioteksrådet 
Valg til biblioteksrådet fastsættes til 24. november kl. 17-18. Valget skal annonceres mindst 4 
uger før på bibliotekets og kommunens hjemmeside samt i Dragør Nyt. Det må også gerne 
omtales på sociale medier. 
Biblioteksrådet foreslår, at biblioteket arrangerer højtlæsning eller anden underholdning for de 
mindste, i håb om at også børnefamilier kan få lyst til at deltage i valget og måske endda stille 
op til biblioteksrådet. 

9. Eventuelt 
a. Biblioteksrådet vil fremover gerne have en oversigt over de planlagte møder lagt ind i 

mødereferat. 

b. Helle Barth er blevet ansat som lokalarkivar af Museum Amager 12 timer om ugen. 
 

Næste møde 
Næste møde er 11. november kl. 16.30-18.00 på Dragør Bibliotek. 


